

## 十一月十八日

經文：彌迦書第六、七章

鑰節：「……祂向您所要的是甚麼呢？只要您行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的上帝同行。」(6:8)

### 提要

第六章是以法庭判案的語氣開場的。先知呼求法庭召喚「山嶺」和「岡陵」(通常代表城市和鄉鎮)，來為上帝作證，去指控祂的百姓(6:1~2)。上帝以無言的訊問，來證明祂信守所立的約，並控告百姓不忠的錯誤。為了說明祂如何以公義和信實對待百姓，上帝重提了一些歷史的事實作證。例如：釋放以色列人脫離埃及為奴之家，又賜給他們摩西和律法，以及亞倫和祭司制度，還有女先知米利暗(出 15:20)作未來先知職份的先導。其它的例子有把巴蘭的咒詛轉化成祝福(民 22:5~6；23:23；24:10)，從什亭拔營進迦南(書 3:1)，還引導他們駐營在迦南的吉甲(書 4:19)。

人民的反應，顯示他們何等漠視上帝的律法，因為在摩西和大衛的作品中，人民早已學會順服上帝是最重要的事，而非獻祭的多寡(申 10:12；詩 40:6~8；50:7~14、23；51:16~17)。他們也漠視先知們所說相同的話(何 6:6；摩 5:21~24；賽 1:11~17；撒上 15:22)。上帝不要這些外在的禮節，祂乃要「行公義」，「好憐憫」，「存謙卑的心」順服祂(6:8)。因為百姓不做這些事，倒常犯罪背叛祂，所以要受刑杖的懲罰：他們土地要變得荒蕪，先前所得的祝福要全被收回。彌迦不但指責上流社會，不誠實的商業行為和虧負窮人的事，還指責他們附從暗利和亞哈拜偶像的惡規(6:16)。猶大王耶羅波安就是娶了以色列王亞哈之女亞他利雅為妻，把以色列拜巴力的惡習帶到了南國猶大，正像亞哈之妻耶洗別在北國以色列所做的一樣。

彌迦書最後一章是哀歌，悲嘆國中公義的淪喪。過去敬虔的人像串串好葡萄，現在園中只殘留些無用的爛葡萄，有道德的人，及一切倫理的標準皆已敗落。當人不順服上帝和祂的道德律時，不但和上帝的關係破壞，人倫關係也會墮落。彌迦認為罪會嚴重侵蝕人心，連最親密的家庭人倫關係也已破壞蕩然不復存在(7:5~6)。人只關心自己的利益，不惜踐踏、甚至殺害那些阻擋其去路的人(7:2 下)。彌迦這段描述，像極了耶穌所提末日審判臨到之前人世的光景(太 24:10、12、37~38)。在大試煉中，只有公義的人會忠誠地忍耐信靠上帝的拯救。儘管惡人要譏笑義人暫時的跌倒，但這一切不久都將改變。願意悔改的罪人，要因耶穌這位中保稱義，祂要接納他們，並為他們行公道。惡人就必蒙羞受愧(7:9~10，16；詩 37:1~10；路 21:12，17~19，36)。

雖然土地很快要因人民的罪惡而荒涼，彌迦還是預言到耶路撒冷重建的日子仍要來到。這個盼望要在尼希米的時代應驗(尼 2:17)。只是終極的實現要等到彌賽亞在新耶路撒冷掌權統治的時代。那時，彌賽亞的羊群要從世界各地——「這海到那海」歸向祂而來，並住在新以色列地，享受上帝的祝福和祂的產業(7:11~12；14)。這時，上帝和亞伯拉罕所立的約也才能充分實踐(參創 12:1~3)。彌迦的話，也是為我們今天這些相信耶穌的亞伯拉罕後裔而說的(加 3:29)。我們已經經歷了上帝的慈愛和憐憫，藉著基督的救贖，

我們的罪已被赦免，並「投於深海」中（7:19）。當我們重思上帝的美善和憐憫時，我們將不由得像彌迦一樣要說：「上帝啊！有何神像您？」（7:18）

## 禱告

主啊！您從世界各地將那些呼求您名的人聚在您的國中，您按著我們的名字認識我們，我們也認得您的聲音，求您幫助我們能聽從、順服您。奉主耶穌基督的名，阿們！